

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Курочки Андрея Андреевича**

**«Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации», представленную на**

**соискание ученой степени кандидата социологических наук**

**по специальности 5.4.7. – Социология управления**

Проблемы, связанные с повышением эффективности таможенной системы Российской Федерации, привлекают значительное внимание исследователей, в том числе и социологов, однако, таможенное администрирование как объект социологического исследования попадает гораздо реже в фокус социологической рефлексии. Вместе с тем, масштабная информатизация и цифровизация таможенной системы РФ нуждается в оценке со стороны исследователей на предмет эффективности реализуемых инноваций и перспектив преодоления имеющихся проблем в функционировании таможенных органов России. В диссертации А.А. Курочки реализуется именно такая исследовательская задача, что прослеживается в формулировке цели исследования. Она заключается в оценки эффективности и перспектив таможенного администрирования в России в условиях внедрения информационных технологий.

Таким образом, А.А. Курочка в своем диссертационном исследовании обратился к очень актуальной и еще не разработанной на уровне социологической науки проблематике, что отвечает жанру кандидатской диссертации. Полученные в ходе решения исследовательских задач результаты соотносятся с критериями научности, аргументированности, новизны, теоретической и практической значимости.

Достоверность результатов и выводов данного диссертационного исследования обусловлена корреляцией выбранной методологической базы и эмпирической стратегии исследования. Здесь важно отметить, что диссертация оснащена авторскими эмпирическими данными, полученными в

ходе опроса работников Ростовской таможни, структурно включенной в Южное таможенное управление. В качестве базовых методологических подходов в диссертации фигурируют информационно-интегрированный подход к таможенному администрированию, информационно-коммуникативный методологический подход и неоинституциональный методологический подход. В рамках сконструированной методологической платформы автор диссертации определил такие базовые индикаторы социологического измерения таможенного администрирования, как: динамика и вектор изменений в результате масштабной модернизации таможенной системы РФ; направления, результаты и барьеры внедрения информационных технологий в административную деятельность таможенных органов России.

В ходе исследования автор пришел к ключевому выводу о том, что таможенное администрирование в РФ характеризуется наличием ряда серьезных проблем, решение которых осуществляется на современном этапе преимущественно методом внедрения информационных технологий. И, несмотря на то, что эта тактика принесла свои положительные результаты, данная стратегия модернизации таможенной службы не обеспечивает максимально эффективный результат. С точки зрения автора диссертации, перспективы эффективной трансформации таможенной системы РФ в направлении электронной таможни требуют учета институциональных, культурно-исторических и иных факторов, определяющих противоречия и барьеры в управлении таможенной сферой.

В целом, можно заключить, что диссертация А.А. Курочки выполнена на достаточно высоком социологическом уровне. Поднятый в данной работе пласт теоретических и практических проблем значительно расширяет горизонты научной рефлексии таможенной проблематики и задает ориентиры для дальнейших исследований в этой предметной области социологии управления.

Возможно, следовало более подробно рассмотреть историю становления таможенного дела и таможенного администрирования в российском государстве, чтобы обосновать пороки таможенной системы на современном этапе историческим наследием, но этот аспект можно развивать с успехом в дальнейших научных изысканиях, а поэтому данное замечание скорее относится к рекомендательным.

Подводя итог, можно сказать, что, автореферат диссертации свидетельствует о достаточно высоком профессиональном уровне выполненного диссидентом исследования, которое соответствует критериям кандидатской диссертации и критериям Положения о присуждении ученых степеней. На этом основании можно заключить следующее: А.А. Курочка заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. – социология управления.

Кандидат экономических наук (08.00.14 – мировая экономика); доцент кафедры «Экономика и таможенное дело» частного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский институт защиты предпринимателя»



Самофалов Александр Викторович

Почтовый адрес, местонахождение: 344000, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Пушкинская, 169/163, кв. 74.

Телефон: +7(918) 529-08-90

e-mail: samofalovav\_rta@mail.ru

«01 » 12 2023 г.

*Подпись Самофалова А. Викторовича  
руководитель кафедры*



*Григорьев В.С.*